



«ТРУДНЫЙ» ПОДРОСТОК. ИСКУССТВО ОТКРОВЕННОГО РАЗГОВОРА

Е. ПЯТАКОВ

Злодей сущ. — основной фактор прогресса человечества.

(Амброз Бирс «Словарь Сатаны»)

В настоящее время официально признано, что проблемы, связанные с криминализацией молодёжной среды, приобрели чрезвычайно острый, животрепещущий характер и в некоторых своих аспектах достигли общегосударственных масштабов. Прямыми подтверждением факта массовой криминализации молодёжи являются данные многочисленных социологических опросов. Они свидетельствуют о том, что значительная часть современных молодых людей связывает свою дальнейшую судьбу с профессиональной криминальной деятельностью либо относится к подобной деятельности с одобрением.

Таким образом, перед современными педагогами нередко встают проблемы, связанные не просто с воспитанием законопослушных граждан, но и с частичным перевоспитанием отдельных молодых людей, чья личность уже начала приобретать криминальные черты, а именно криминально окрашенные интересы, стремления, убеждения и, в первую очередь, психологические установки.

Данное методическое пособие, написанное на основе практического опыта как поверхностной, так и углублённой коррекции криминальных установок подростков средствами индивидуальной консультации, может быть использовано педагогами, психологами, социальными работниками и другими специалистами, ведущими работу с подростками, чьи жизненные взгляды, убеждения, планы на будущее имеют криминальную направленность. Так же некоторые из предложенных приёмов могут быть использованы при организации воспитательной работы с подростками, имеющими индифферентные психологические установки, т.е. не задумывающимися над собственным будущим, живущими сегодняшним днём и сознательно уклоняющимися от учёбы, любой творческой, трудовой и общественной деятельности.

Отдельным контингентом молодёжи, при работе с которым предложенные ниже методы и приёмы должны использоваться с особенной осторожностью, являются юноши и подростки, достаточно глубоко погрузившиеся в криминальную среду, понявшие и принявшие её истинные законы и не питающие чрезмерных романтических иллюзий по поводу своих дальнейших перспектив.

Статья включает в себя теоретическую, информационную, практическую и иллюстративную части. Теоретическая часть рассказывает о наиболее типичных подростковых заблуждениях, лежащих в основе криминальных установок,

63

Исследования
и эксперименты
[91 – 104]





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

и основных причинах их возникновения. Информационная часть даёт общие сведения по истории развития криминального мира в нашей стране за последние десятилетия, описывает его состояние в настоящее время, рассказывает о социальной структуре бандитских сообществ, об их нравах, традициях, обычаях, а так же об их принципиальных отличиях от нравов, обычаев и традиций некриминального мира.

Примечание: данная информация преподносится в подчёркнуто-популярной, упрощённой форме, доступной пониманию подростков, и поэтому может быть использована без дополнительных упрощений. Тем не менее, прежде чем приступить к непосредственной работе, автор рекомендует консультантам ознакомиться с первоисточниками по истории криминального мира России последних лет. Рекомендуемые книги: Мальcolm Дикселиус и Андрей Константинов «Преступный мир России», Николай Модестов «Москва бандитская», А. Гуров «Красная мафия». Помимо названных источников, можно использовать и другие книги по данной тематике. Однако желательно, чтобы последние были написаны в достаточно популярном стиле, а также имели приложения в виде документальных фотоматериалов.

Практическая часть описывает основные направления и этапы коррекционной работы, рассказывает о её методах и приёмах. Иллюстративная часть описывает ключевые моменты реального диалога, происходившего между автором и одним из подростков — воспитанником детского дома, собиравшимся по выходе в самостоятельную жизнь организовать со своими товарищами банду, специализирующуюся на информационном шантаже бизнесменов.

Основные причины и факторы, способствующие возникновению криминальных установок у подростков

Богатый прил. — Управляющий собственностью ленивых, некомпетентных, расточительных, завистливых и неудачливых. Такое представление преобладает в преступном мире, где отношения людей находят наилогичнейшее воплощение и искреннейшее выражение. Для среднего класса слово это означает «хороший», а так же «мудрый».

(Амброз Бирс «Словарь Сатаны»)

В процессе дальнейшего обсуждения проблемы нами будет использоваться несколько базовых понятий, требующих чёткого определения. Эти определения будут даваться в тексте по мере необходимости. На данном этапе мы рассмотрим содержание следующих понятий: «криминальная установка» и «криминальная карьера».

Согласно «Краткому психологическому словарю» под общей редакцией А.В. Петровского и М.Г. Ярошевского, установка есть «...готовность, предрасположенность субъекта, возникающая при появлении определённого объекта и обеспечивающая устойчивый целенаправленный характер протекания деятельности по отношению к данному объекту...». Следовательно, **криминальная установка подростка есть его реальная или воображаемая (ошибочно приписы-**

[33 – 52]
Управление
и проектирование

64



Е. ПЯТАКОВ

«ТРУДНЫЙ» ПОДРОСТКА. ИСКУССТВО
ОТКРОВЕННОГО РАЗГОВОРА

ваемая самому себе) готовность к действиям, не всегда соответствующим нормам общественной морали и законодательству, т.е. готовность и к криминальным действиям тоже. Целью совершения данных действий является реализация ожиданий и потребностей подростка — часто неадекватных и завышенных, — которые, с его точки зрения, слишком трудно или почти не реализуемы иным путём, кроме криминального.

Согласно «Толковому словарю русского языка» С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой, карьера есть «...1. Род занятий, деятельности. **Артистическая к.** 2. Путь к успехам, видному положению в обществе, на служебном поприще, а так же само достижение такого положения...». Следовательно, **криминальная карьера есть, во-первых, род постоянной противозаконной деятельности (например, карьера в сфере нелегальной торговли оружием); во-вторых, путь к успеху, видному положению в обществе профессиональных преступников, на поприще службы у авторитетных лиц криминального мира, а также само достижение такого положения.**

Одной из основных причин, по которой некоторые подростки приобретают криминальные установки, являются базовые мировоззренческие заблуждения, определяющие отношение к жизни, стиль поведения, планы на будущее. Их необходимо выявлять на первом же этапе коррекционной работы с целью последующего разоблачения, опровержения и изменения. Ниже перечисляются наиболее типичные из тех, с которыми приходилось сталкиваться автору, причём некоторые могут иметь взаимоисключающий характер, поскольку принадлежали разным людям.

- 1) Все люди воруют, делают другим подлости, лгут, лицемерят, поэтому и я, в принципе, имею право поступать точно так же, если мне это выгодно.
- 2) Милиция работает очень плохо, поэтому если совершать преступления с умом, то можно не бояться ареста.
- 3) Даже если попадёшься на месте преступления, ничего действительно страшного не произойдёт, ну отругают, оштрафуют, потаскают на допросы — и всё, этим дело и ограничится, зато в глазах «своих» станешь «крутым».
- 4) Даже если и попадёшь в тюрьму, это особенно не повредит, зато научит многим полезным вещам. Ведь тюрьма — это хорошая «школа жизни», в ней можно узнать много нового и интересного, завести нужные знакомства, научиться нормально общаться с представителями криминального мира.
- 5) Главное в жизни — деньги, если их много, то можно получить всё, что захочешь, и быть счастливым.
- 6) Честным путём, т.е. не нарушая законов, больших денег заработать невозможно.
- 7) Для того, чтобы получать много денег, необязательно чему-то учиться, трудиться, достаточно стать бандитом, и тогда «богатые дяди» — бизнесмены, страшась твоего гнева, сами начнут тебя обеспечивать.
- 8) Те, кто подчиняются законам и отказываются от своих желаний, — трусы, слабаки, рабы. Настоящие свободные и «крутыепарни» делают только то, что им нравится, и никого не боятся, за это общество их ненавидит и считает преступниками.
- 9) Большие деньги, которые можно получать преступным путём, только и ждут, когда появится смелый человек, который их возьмёт.

65

Исследования
и эксперименты
[91 – 104]





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

10) Криминальный мир — это мир героев и романтиков, которых общество slabakov и лицемеров не хочет и не может понять. Только там можно испытать себя, узнать, что такое настоящий риск, дружба, взаимовыручка.

11) В мире преступников, как и в мире законопослушных граждан, встречаются разные люди — и хорошие, и плохие, поэтому вполне возможно достичь успеха в своём криминальном бизнесе без особого риска. Для этого необходимо лишь избегать встреч с явными «отморозками» и психопатами и иметь дело с нормальными, деловыми представителями криминального мира.

12) Большинство опытных уголовников попадают в беду потому, что теряют всякую осторожность, ведут себя неразумно — демонстративно, агрессивно, «разбрасываются» деньгами, злоупотребляют спиртными напитками и т.д. Когда я стану криминальным авторитетом, то буду более разумен, сдержан, скромен, что позволит мне избежать лишних неприятностей.

13) В криминальном мире нередко происходят драки, разборки, и т.д., однако это не так уж и страшно, ведь сильный человек, каким непременно буду и я, может достаточно легко переносить удары или оправляться от полученных ран (вспомните любого героя боевика — его, например, бьют со всей силы ногой в лицо, а он лишь слегка встряхивает головой и — как не бывало — снова готов к бою).

14) Большой ум (или физическая сила, или ещё какое-то выдающееся качество), который я имею сейчас или непременно буду иметь в будущем, является достаточной гарантией того, что даже в криминальном мире мне удастся без особого риска добиваться своих целей — строить свой криминальный бизнес, захватывать сферы влияния и т.д.

15) Я достаточно хорошо знаю, как себя вести в криминальном мире, поскольку изучал этот вопрос очень подробно (общался с отдельными его представителями, слушал их правдивые истории, смотрел криминальные телесериалы, читал романы про бандитов).

16) Отношения людей в криминальном мире не так уж сильно отличаются от отношений в мире законопослушных граждан. Поскольку я хорошо ориентируюсь во вторых, мне удастся сориентироваться и в первых.

17) Жизнь криминального авторитета, которым я постараюсь стать, очень рискованна, зато интересна, полна приключений, а не рутинь. Кроме того, он может позволить себе много такого, о чём я сейчас могу только мечтать. Поэтому, чем жить долго, но тяжело и скучно, подчиняясь всем и каждому, я лучше умру молодым, но свободным и познавшим все радости жизни.

Позже в приложении будут даны наглядные примеры того, каким образом, с точки зрения автора, следует разрушать данные заблуждения.

Существуют два основных фактора, способствующих возникновению криминально ориентированных заблуждений и установок. Первый: естественные психологические особенности подросткового и юношеского возраста, как-то: ощущение собственной силы, потребность в свободе и самостоятельности, в уважении и признании в среде сверстников и значимых взрослых, стремление к переосмыслинию себя и своего места в обществе, к познанию и преобразованию окружающего мира, к активной деятельности, борьбе, романтике, героизму. Второй фактор: особенности воздействия современной информационной среды, в первую очередь, криминально ориентированных подростковых групп и СМИ.



Е. ПЯТАКОВ

«ТРУДНЫЙ» ПОДРОСТКА. ИСКУССТВО
ОТКРОВЕННОГО РАЗГОВОРА

Что касается первого фактора, то сам по себе он нейтрален, поскольку является слепым стихийно-инстинктивным потенциалом, требующим реализации. Результаты же реализации зависят от направленности сознательной деятельности подростка. В данном случае мы подразумеваем под этим творческий процесс, направленный на построение системы собственных взглядов на мир, психологических установок, планов на будущее и т.д. К сожалению, современные особенности информационной среды, а точнее той её части, которая наиболее доступна подростку, не только не препятствуют, но чаще способствуют возникновению криминальных заблуждений и установок. В результате регулярного просмотра рекламы, воспевающей утрированно-потребительский образ жизни, криминальных репортажей, фильмов, телесериалов, прослушивания песен, стилизованных под уличный, тюремный, ресторанный фольклор, у подростков часто возникает утрированно-романтическое, криминально-ориентированное мировосприятие. Особенно ярко это проявляется в тех случаях, когда образ жизни подростка, сфера его личных интересов, изучаемые в школе предметы не дают достаточно го количества альтернативной информации. Той, наличие которой в сознании само по себе заставляет сомневаться в правильности уже сложившейся картины мира — криминально-акцентированной и односторонней. Именно недостаток объективной информации о криминальном мире призвана устранить следующая часть данного пособия.

Краткий экскурс по истории развития криминального мира в послевоенной России

Невежда сущ. — тип, которому неведомы вещи, хорошо знакомые вам, и который знает то, о чём вы понятия не имеете.
(Амброз Бирс «Словарь Сатаны»)

Переходя к краткому историческому экскурсу по реальной истории криминального мира, мы обращаем внимание читателя на то, что в процессе повествования нами будет выделено несколько **ключевых моментов** (КМ). Во время разговора с подростком на них следует делать особенный акцент. Это необходимо потому, что осознание именно этих моментов разрушает базовые основы искажённо-романтической картины криминального мира, сложившейся или складывающейся в сознании слушателя.

КМ № 1: в последние 20–25 лет (начиная примерно с 80-х годов XX века) в криминальном мире России произошли многочисленные глобальные изменения, которые сделали пребывание в нём любого человека ещё более опасным, нежели ранее. Данное замечание важно потому, что многие современные люди, в том числе криминально-ориентированные подростки, имеют устаревшую, искажённую картину жизни криминального мира, его нравов, обычаяев, устоев, а потому считают, что и сегодня в нём царят те же порядки, что и в сравнительно недавнем прошлом. Именно это во многом способствует романтизации криминального мира, чьи прежние законы, следует отдать им должное, во многом были более справедливы и человечны, нежели сегодня, хотя гуманными их назвать, конечно, нельзя.

67

Исследования
и эксперименты
[91 – 104]





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

КМ № 2: до 70–80 -х годов XX века криминальный мир в России был принципиально иным, нежели сейчас. В те времена он находился в достаточно сильной изоляции от мира законопослушных граждан. Почему? Во-первых, сами профессиональные преступники, добывавшие средства к существованию преимущественно противозаконным путём и являвшиеся основой криминального мира, старались держаться в тени, не заявлять о себе. Ведь официальная власть — коммунистический режим — обладала огромной подавляющей силой и была беспощадна ко всем, кто слишком явно мешал ей в чём-либо, будь то наведение своих порядков в области политики, культуры или повседневной жизни граждан. Естественно, что ни о каких правах человека, презумции невиновности (когда человека нельзя называть преступником до тех пор, пока судом это не доказано) и прочих современных атрибутах демократии никто и не говорил. Правильнее будет сказать, что чаще всего речь велась о правах государства и общества перед человеком, а презумпция невиновности негласно подменялась презумпцией виновности. Т.е. на арестованного человека смотрели как на преступника до тех пор, пока ему не удавалось доказать свою невиновность, что было очень не просто.

Во-вторых, свою огромную лепту вносили и средства массовой информации, полностью подчинённые государству. Они не только не рассказывали о реальной криминальной ситуации в стране, но и всячески её искажали, например, говоря об отсутствии в стране профессиональной преступности как сколько-нибудь значительного явления, о постоянном уменьшении количества преступлений в целом и т.д. Всех тех людей, в основном работников милиции и спецслужб, которые знали о реальной криминальной ситуации и пытались обратить на неё внимание общества, вышестоящие государственные работники заставляли молчать всеми возможными способами вплоть до шантажа, клеветы и доведения до самоубийства.

Что касается жизни внутри самого криминального мира, то она подчинялась жёсткому порядку, направленному на внедрение и поддержание в умах преступников так называемой «воровской идеи» или кодекса чести воров. Кратко суть этой идеи, развивавшейся на протяжении не одного столетия, прошедшего через многие кровопролитные войны внутри самого преступного сообщества, можно несколько условно свести к нескольким постулатам.

КМ № 3: в «воровской идее», по крайней мере в том варианте, в котором её часто демонстрируют новичкам, правда ловко мешается с ложью, здравые мысли — с хитрыми смысловыми манипуляциями, что делало и делает её привлекательной для определённого типа людей, в первую очередь, молодых, жаждущих независимости, ищущих приключений, подвигов, избегающих брать на себя ответственность перед обществом, не любящих трудиться, не задумывающихся о будущем и т.д.

1) Государство во все времена подавляло, уничтожало и обирало людей. Его законы и мораль, которые оно выдавало за законы общества, в действительности предназначались именно для этого и были выгодны сравнительно небольшой группе власти имущих. Поэтому какое-либо сотрудничество с официальными властями порочит, унижает полноценного человека, ставит его на одну ступень со слабаками, рабами, холуями государства.

2) Большинство тех поступков, которые законопослушное общество называет преступлениями, в действительности — борьба духовно свободного человека



за свои законные права, возвращение того, что отняло государство (грабёж на-грабленного). Настоящими преступлениями, не достойными человека, являются лишь такие действия, как убийство и развращение детей, предательство своих товарищей по ремеслу и т. д.

3) Общество должно жить по тем же естественным законам, что и природа. Кто самый сильный, тот и прав.

4) Разгул насилия внутри криминального сообщества должен сдерживаться определёнными незыблемыми правилами, беспрекословно поддерживаемыми всеми его членами.

5) В преступном сообществе каждый должен знать своё место в соответствии со своей внутренней сущностью, преступной квалификацией и т.д.

6) Общество в целом делится на «своих» — преступников, принимающих и поддерживающих воровские традиции, законы (особое уголовное братство), и «чужих» — преступников, не поддерживающих воровских традиций, слабаков и холуев, стоящих на стороне официальных властей, законопослушных «лолов» и т.д. Если ты относишься к первым, то обязан помогать своим товарищам по братству, подчиняться «авторитетам» и «ворам в законе», чтить воровские порядки. В то же время в отношении «чужих» ты можешь поступать так, как тебе выгодно, если это не нарушает отдельных воровских законов и не наносит вреда твоим товарищам.

КМ № 4: в те времена, когда элита прежнего преступного мира имела в нём реальные авторитет и власть, его внутренняя жизнь была достаточно упорядоченной и стабильной. Так, в криминальной среде (особенно в колониях и тюрьмах) соблюдалась жёсткая социальная иерархия, большинство уголовников следовало строгим порядкам, и крупные вспышки насилия из-за внутренних разногласий наблюдались сравнительно редко, за исключением тех периодов, когда начинались внутренние войны.

Главными в послевоенном преступном мире были «воры в законе», которые почти исчезли в 60-х годах и вновь быстро возродились к началу 80-х. Они были своеобразной элитой, хранителями и продолжателями воровских традиций, ка-стой «неприкасаемых», коих нельзя было безнаказанно трогать никому под стра-хом самого сурого наказания. Стать «вором в законе» мечтал любой уголовник, желающий утвердиться в преступном мире. Ниже стояли «авторитеты», тоже имевшие большое влияние в преступной среде, поддерживающие традиции, власть «воров» в местах заключения и часто сами вступавшие в их ряды. Самой многочисленной группой среди заключённых, основной рабочей силой и ис-точником обогащения для «воров» были «мужики». С «мужиков» собирали дань, но в целом особенно сильно не трогали, не притесняли, сохраняли нейтралитет, поскольку, объединившись в случае чрезмерного давления, «мужики» могли дать «ворам» и «авторитетам» жёсткий отпор вплоть до полной очистки от них своей тюремной зоны — такие инциденты были редкими, но всё же имели место.

Самой нижней ступенью в уголовной иерархии были «опущенные» — за-битые, отверженные заключённые, которых не считали за людей, унижали, заставляли делать самую грязную работу и нередко превращали в пассивных гомосексуалистов.

КМ № 5: за исключением некоторых отдельных расхождений, в сре-де уголовников ценились те же качества, что и в среде законопослушных





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

граждан, поэтому нормальный, разумный, уважающий себя человек, попавший в тюрьму, но не опустившийся до становления стукачом или подхалимом, в большинстве случаев мог пережить заключение и оставаться полноценной личностью, с трудом, но способной вернуться к прежнему стилю и ритму жизни. Незадолго до начала «перестройки» (в 70-х годах) в криминальном мире России стали происходить стремительные перемены. Начался кризис старых воровских традиций и законов. Причиной этого были не только стычки между разными группировками «воров в законе», в первую очередь — национальными. Изменились условия жизни общества в целом, появились новые, ранее недоступные соблазны, из-за которых рядовым уголовникам становилось всё труднее придерживаться прежних воровских принципов. Главное из возникших противоречий заключалось в следующем: согласно классическим воровским «понятиям», настоящий вор должен только воровать, никогда ни под каким видом не сотрудничать с государством, жить скромно, не стремиться к чрезмерному обогащению. Следовать этим правилам было достаточно просто во времена правления Сталина (примерно до середины 50-х годов). В этот период серьёзно обогатиться было просто невозможно даже преступным путём — грабить по-крупному было некого. Людям под страхом тюрьмы и расстрела запрещалось иметь частную собственность, получать доходы от чего-либо, кроме работы на государство за мизерную плату. Даже крупные государственные деятели, жившие несравненно богаче, чем остальной народ, получали доходы только из государственных рук и могли лишиться всего в любой момент. Лишь после падения культа личности Сталина, когда прекратились массовые репрессии, уничтожение всех и вся вне зависимости от чина и звания, в стране начали появляться по-настоящему богатые люди, скрывавшие, однако, свои капиталы от общества и государства. Такими подпольными миллионерами или, как их стали позже называть, «цеховиками» чаще всего становились директора, начальники, бухгалтеры различных государственных предприятий, связанных с производством товаров и услуг. Используя своё положение, они создавали свои подпольные производственные цеха, утаявали от государства доходы и сырьё, систематически совершали действия, приносившие им прибыль. По сути дела, эти люди организовывали свой подпольный бизнес, в котором использовались украденные у государства средства. За короткое время это явление стало настолько массовым, что в стране начали говорить о появлении так называемой «теневой» экономики.

Именно эти люди, а точнее — их деньги, стали причиной постепенного разрушения прежних воровских традиций и воцарения в криминальном мире беспредела. Большие капиталы, раньше не являвшиеся столь важной ценностью из-за своей недоступности, теперь и в уголовном мире вышли на первый план. Особенно — для молодых преступников. По всей стране отдельные уголовники и целые банды начали выслеживать, грабить, обкладывать данью «цеховиков». Те оказались беззащитными, поскольку в милицию о нападениях и угрозах заявлять было нельзя — «цеховикам» самим грозил арест за «нетрудовые доходы».

С появлением новых ценностей в уголовном мире появились и новые правила общения, новый стиль поведения, новые люди. Всё это быстро и в корне изменило внутреннюю жизнь криминального мира.

КМ № 6: криминальный мир предперестроечной, перестроечной и постперестроечной эпохи (80–90-е годы) отличался от прежнего несравненно

[33 – 52]
Управление
и проектирование

70



большой жестокостью, нестабильностью, беспринципностью, уголовным беспределом.

В результате описанных перемен жизнь уголовного мира стала по-настоящему страшной не только для законопослушных граждан, но и для самих преступников. Молодых уголовников «новой волны» уже не устраивали прежние аскетические идеалы «честных воров». Они жаждали денег, власти, не желали терпеть каких-либо ограничений со стороны государственных или криминальных законов. Огромное влияние на жизнь преступной среды стали оказывать так называемые «отморозки» и «беспредельщики», численность которых возрастила с огромной быстротой. Именно эти люди — молодые, циничные, жестокие, часто психически неуравновешенные, считающие насилие главным или единственным аргументом в любом споре, начали диктовать новые условия жизни. Не только законопослушные граждане, но и старые криминальные авторитеты содрогались от обилия и бессмысленной жестокости новых преступлений. Нормой становилось то, что раньше считалось немыслимой дикостью даже среди уголовников — убийства соперников или жертв по малейшему поводу, изощрённый садизм при совершении преступлений, перестрелки и взрывы на улицах городов среди бела дня, захват и пытки заложников и т.д. Началось истребление даже ранее «неприкасаемых» «воров в законе» — они для многих молодых уголовников перестали быть значимыми фигурами. В этот период у большинства простых граждан возникло чувство, что хозяевами жизни стали «отморозки», что милиция либо совершенно бессильна, либо куплена, что пулю или нож в спину можно получить в любой момент в собственном подъезде. И во многом они были правы.

Не стоит, однако, думать, что сами преступники-«беспредельщики» чувствовали себя особенно вольготно, хоть многим из них действительно удавалось быстро обогатиться. Дело в том, что желающих получать «лёгкие» деньги было слишком много, а потому конкурирующие банды истребляли друг друга всеми возможными способами. Мало того, между членами самих банд тоже часто вспыхивали кровавые конфликты.

Пример: согласно сведениям, взятым из книги Николая Модестова «Москва бандитская» 1996 года издания: «...Если неполный перечень убитых за последнее время воров и авторитетов едва ли поместится на одной странице, то списки погибших бригадиров и боевиков претендуют на издание отдельной Книги Памяти «Павших в мафиозных войнах». Практически каждый поимённый состав группировки рано или поздно превращается в мартиролог...»

К настоящему моменту наша страна пережила уже несколько бандитских «волн». Из бандитов «первой волны», с которых началась эпоха криминального беспредела, в живых к настоящему моменту не осталось почти никого, их истребили бандиты-конкуренты «второй волны», вышедшие на арену чуть позже. Впрочем, и «вторая волна» практически уничтожена третьей, которая, скорее всего, уже воюет с четвёртой. Зафиксирован факт, что некоторые из банд того времени заранее закупали себе места на кладбищах, и этим местам не приходилось долго пустовать.

КМ № 7: в настоящее время ситуация в криминальном мире несколько стабилизировалась. Это объясняется несколькими причинами. Во-первых, произошло усложнение и совершенствование социальной структуры криминального мира. Если раньше в нём заправляли преимущественно небольшие





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

банды, мало связанные друг с другом, с органами власти, не стремившиеся к компромиссам, решавшие проблемы посредством насилия, то теперь основная власть и деньги принадлежит крупным мафиозным группировкам, которые не заинтересованы в лишнем кровопролитии, поскольку оно им не выгодно. Это организации, частично засекреченные, частично легализованные, которые имеют многоуровневую структуру, контролируют преступный мир и легальный бизнес в определённом районе, часто сотрудничают друг с другом, обязательно имеют постоянные связи с высокопоставленными работниками милиции и других органов власти (последнее обстоятельство, собственно, является главной особенностью мафии как социального явления и отличает её от обычной организованной преступности). Всё вышесказанное обеспечивает мафиозным группировкам — в первую очередь, их руководителям — надёжное прикрытие и достаточно стабильное положение. Основной доход эти организации получают не от единичных преступлений типа грабежей, налётов, краж, а от постоянного криминального бизнеса — продажи наркотиков и оружия, контрабанды, сборов дани, «котывания» денег и т.д.

Чаще всего мафиозная группировка представляет собой социальную пирамиду. Её вершиной является хозяин — уголовный авторитет, «вор в законе» новой формации, «крестный отец». Ниже стоят помощники, каждый из которых работает в своём направлении и является высококлассным специалистом в своей области (бизнеса, юриспруденции, связей с общественностью, разведки, контрразведки, обороны, нападения и т.д.). Ещё ниже находятся несколько «ступеней» из более мелких специалистов. Нижней ступенью являются рядовые исполнители — боевики, агенты влияния, мелкие нелегальные торговцы криминальным товаром, прочие «шестёрки». Хотя даже эти люди получают весьма большие деньги, о сохранности их жизни и благополучия мафиозная группировка заботится меньше всего. Их первыми приносят в жертву в сложных ситуациях, бросают в самое «пекло». Они — «пузечное мясо» мафии, дешёвое и легко заменимое. При этом для них мафиозная группировка устанавливает самые жёсткие дисциплинарные нормы, за отступление от которых карает очень жестоко.

КМ № 8: отношения между большинством мафиозных группировок в настоящее время находятся в состоянии хрупкого равновесия, нарушение которого чревато глобальными мафиозными войнами, не сравнимыми по своим масштабам со стычками между бандами. Свободных от влияния мафии экономических зон, с которых можно получать «теневой» капитал — например, от продажи наркотиков, — в нашей стране практически не осталось. Поэтому любой новичок, решивший развернуть свой собственный криминальный бизнес, в скором времени начинает мешать какой-нибудь криминальной группировке, контролирующей данный район. Это неизбежно приводит к конфликту, как правило, трагическому для новичка.

Мафиозные группировки в социальной структуре криминального мира занимают самое высокое, престижное и экономически выгодное положение. Примерно наравне с ними находится малочисленная группа профессиональных преступников-одиночек. Как правило, это мастера высшего класса, чаще всего — киллеры, бывшие ранее профессиональными спортсменами-биатлонистами, военными снайперами, солдатами и офицерами войск спецназначения, сотруд-

[33 – 52]
Управление
и проектирование

72



никами спецслужб и правоохранительных органов. По заказу мафиозных группировок они выполняют самые сложные задания. При этом, с одной стороны, получают огромные деньги в случае успеха, с другой — не рассчитывают ни на чью помошь в случае провала и редко доживают до справедливого суда или выхода из тюрьмы.

Примечание: сказанное вовсе не означает, что все киллеры — высокооплачиваемые профессионалы. Таких — меньшинство. Большая же часть наёмных убийц ведёт отнюдь не богатую жизнь. Мало того, в уголовном мире существует такая категория преступников, как «одноразовые киллеры». Чаще всего это обманутые молодые люди, решившие подзаработать, которых сами же заказчики убийства уничтожают сразу после выполнения задания.

КМ № 9: *ниже всех в современном криминальном мире находится аморфная социальная масса, состоящая из мелких жуликов, воров, хулиганов, бандитов. Это так называемые «дикие» преступники, не являющиеся частью мафиозных группировок, не пользующиеся их защитой, часто плачущие им дань и даже подвергающиеся репрессиям в случае серьёзного покушения на принадлежащую мафии территорию (например, при попытке ограбить магазин, находящийся под её «крышей»). При этом отношения между самими «дикими» преступниками и сегодня остаются почти такими же беспринципно-жестокими, как в постперестроечную эпоху. В самом низу даже среди «диких» уголовников стоит так называемая «шпаны», «гопники», дворовые «авторитеты». В большинстве своём это малолетние хулиганы, склонные к паразитическому образу жизни, не занятые ни учёбой, ни работой, не умеющие и не желающие контролировать собственную агрессию, жаждущие только развлечений и лёгких денег, не думающие о будущем, тянувшиеся к авторитарным, подавляющим лидерам.*

Большинство ребят, относящихся к данному сословию уголовного мира, считают себя смелыми, бесстрашными, «крутыми», поскольку чаще всего сталкиваются только с законопослушными гражданами. Имея дело с последними, они невольно начинают чувствовать себя всемогущими, так как до поры до времени не получают в ответ на свои действия жёсткого, а тем более сокрушительно-устрашающего отпора, на который способны уголовники-профессионалы (например, когда неудачная шутка заканчивается для шутника серьёзнымувечьем или смертью прямо в тюремной камере). Эта показная «крутизна», к сожалению, нередко увлекает в уголовный мир даже вполне нормальных, психологически и социально благополучных ребят, заставляет делать глупые, опасные, часто неправильные ошибки.

КМ № 10 (последний): *молодым людям, считающим, что построить своё богатство и благополучие гораздо легче преступным, нежели законным путём, следует учсть следующие особенности современного криминального мира.*

Во-первых, по-настоящему богато и относительно спокойно в современном криминальном мире живут лишь «верхушки» мафиозных группировок — руководители и их непосредственное окружение — высококлассные профессионалы своего дела. Последние приходят в мафиозные группировки по приглашению «крестных отцов». Они часто вообще не имеют никакого криминального прошлого, зато великолепно знают своё дело и





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

благодаря этому сразу же занимают достаточно высокие и безопасные посты. В реальности, этот путь очень труден, поскольку, чтобы стать полезным для мафии профессионалом, надо, как минимум, очень много учиться и работать.

Во-вторых, пробиться на высокооплачиваемое и относительно безопасное место в мафиозной группировке «снизу» — например, стать боевиком-«шестёркой», затем бригадиром боевиков, затем — начальником боевого подразделения — тоже крайне трудно и, кроме того, смертельно опасно. Впрочем, даже на должность простой мафиозной «шестёрки» берут далеко не каждого желающего.

В-третьих, получение звания «вора в законе» или уголовного авторитета совершенно не означает, что человек автоматически становится богатым. Напротив, это накладывает дополнительные обязанности, выполнение которых часто связано с высоким риском для жизни — например, при «разведении» и примирении враждующих криминальных группировок. Чтобы стать богатым человеком, «вору в законе» и авторитету тоже надо очень много, упорно, часто рутинно работать на своём нелегальном поприще. Именно поэтому, как показывает статистика, из десятков «воров в законе» богатыми людьми становятся лишь единицы.

В-четвёртых, подавляющее большинство «крутых» дворовых «авторитетов», с подражания которым начинается криминальная карьера многих ребят, абсолютно не пользуется среди настоящих «крутых» уголовников уважением. Изредка их опасаются, иногда — используют для самой прimitивной, опасной и «грязной» работы, в большинстве случаев — просто презирают. Отсюда, возможно, и соответствующее название этого преступного сословия — «шпаны». Одной из главных причин неуважения «крутых» уголовников к шпане является типичный образ жизни последней — нелюбовь к какому-либо труду (даже криминального характера), недисциплинированность, тяга к развлечениям, отсутствие стремления к повышению своей культуры, образования и интеллекта, склонность к ненужному насилию, часто оборачивающемуся против самих «гопников». Такой образ жизни неизбежно накладывает серьёзный отпечаток на личность «гопника», особенно отсидевшего срок, — на его психологию, на манеру себя вести, разговаривать, трудиться. Один внешний вид, даже крохотные детали поведения, внешнего облика быстро отвращают от него большинство людей. Особенно тех, кто мог бы помочь ему в получении настоящего «хлебного места». Ведь даже самый «отмороженный» авторитет не возьмёт в высокооплачиваемые помощники того, кто своим внешне «небезупречным» поведением может выставить его в невыгодном свете, а тем более — своей глупостью, бескультурьем, недисциплинированностью, неверным поступком привести к серьёзным неприятностям и конфликтам с оппонентами.

В-пятых, такие средства решения проблем, как убийство, шантаж, угрозы, взятие заложников и т.д. по-прежнему считаются вполне естественными и нормальными в уголовном мире — в отличие от мира законопослушного. Поэтому, если человек вступает в конфликт с профессиональной криминальной группировкой, единственное, что может спасти его от немедленных «воздействий» подобного рода, это собственный здравый смысл

[33 – 52]
Управление
и проектирование

74



конкурирующей стороны, а никак не её нравственное чувство. И то лишь в том случае, если человек реально может противопоставить что-то своим оппонентам, а они об этом осведомлены. Например — собственную сильную криминальную группу, связи в других криминальных группировках, в правоохранительных органах и т.д. Если же такого прикрытия нет, то рассчитывать на снисхождение со стороны конкурентов-бандитов особенно не стоит.

В-шестых, криминальный мир, в отличие от законопослушного, не прощает многих ошибок и промахов, например, связанных с разглашением информации, невыплатой долга, случайным вторжением на чужую территорию или даже не вовремя сказанным словом. Поскольку в любой деятельности ошибки неизбежны, особенно, если человек — новичок, не имеющий опытных наставников, начало его криминального пути легко может стать концом.

В-седьмых, ленивых, безответственных людей, любителей «халавы» и лёгкой наживы не любят ни в мире законного, ни в мире криминального бизнеса. Человеку, зарабатывающему большие деньги преступным путём, приходится долгие годы не просто работать, но «вкалывать до седьмого пота» — ничуть не меньше, если не больше, чем представителю законного бизнеса. Тех же людей, которые, не отличаясь упорством и трудолюбием, становятся профессиональными преступниками, в большинстве случаев ожидает очень незавидная участь вечных «шестёрок» или постоянно гонимых и преследуемых уголовников-одиночек.

Дополнительные факты, связанные с историей криминального мира, его традициями и обычаями, будут приводиться ниже по мере необходимости. Что касается уже изложенного материала, то ознакомление с ним подростка может проводиться как в полном объёме, так и частично в зависимости от его заинтересованности и конкретных заблуждений. Желательно, чтобы это происходило в начале коррекционной работы, но лишь после того, как между подростком и консультантом установился тесный психологический контакт. Иногда процесс ознакомления подростка с данным материалом уже сам по себе решает многие психологические проблемы, поскольку, с одной стороны, заставляет его всерьёз задумываться над своими прежними убеждениями, с другой — вызывает в нём чувство уважения к консультанту, хорошо разбирающемуся в интересующем вопросе.

(Продолжение следует.)

